

Súd: Okresný súd Veľký Krtíš
Spisová značka: 13P/115/2022
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6222202423
Dátum vydania rozhodnutia: 21. 12. 2022
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Tomáš Minárik
ECLI: ECLI:SK:OSVK:2022:6222202423.3

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Veľký Krtíš sudcom JUDr. Tomášom Minárikom vo veci starostlivosti o maloleté dieťa: O. Z., I.. XX.XX.XXXX, trvale bytom ako matka, zast. kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Veľký Krtíš, dieťa matky: W. Z., I.. XX.XX.XXXX, Z. B. XXX/XX, O. N., zastúpená advokátkou Mgr. Dana Žlnková, Nám. A.H. Škultétyho 5, Veľký Krtíš a otca Y. Z., I.. XX.XX.XXXX, Z. Y. XXX/XX, O. N., o zvýšenie výživného, takto

rozhodol:

I. Súd s c h v a ľ u j e nasledovnú rodičovskú dohodu:

Otec je p o v i n ť prispievať na výživu maloletej výživným v sume 250 Eur, a to vždy do 20-teho dňa v mesiaci vopred k rukám matky, počnúc dňom 01.09.2022.

Zročné výživné za obdobie od 01.09.2022 do 31.12.2022 v sume 720 Eur je otec p o v i n ť uhradiť v termíne do 28.02.2023 k rukám matky.

II. Týmto dochádza k zmene rozsudku Okresného súdu Veľký Krtíš č. k. 7P/38/2012-33 zo dňa 16.04.2012 vo výroku o výživnom na maloleté dieťa.

III. Žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov konania.

o d ô v o d n e n i e :

1. Podaným návrhom sa matka mal. O., nar. XX.XX.XXXX (t. č. vo veku 15 r.) domáhala, aby súd zvýšil výživné otca k maloletej na sumu 250 Eur mesačne od 1.9.2022 na tom skutkovom základe, že rozsudkom Okresného súdu Veľký Krtíš č. k. 7P/38/2012-33 zo dňa 16.04.2012 bol otec zaviazaný prispievať na výživu maloletej výživným v sume 50 Eur mesačne. Od poslednej úpravy vyživovacej povinnosti sa podstatne zvýšili potreby maloletej, keď v čase poslednej úpravy mala maloletá 5 rokov a navštevovala materskú školu a v súčasnosti už navštevuje strednú školu v meste Banská Bystrica.

2. Na informatívnom stretnutí rodičia uzatvorili rodičovskú dohodu, v zmysle ktorej je otec povinný prispievať na výživu maloletej výživným v sume 250 Eur, a to vždy do 20-teho dňa v mesiaci vopred k rukám matky, počnúc dňom 01.09.2022 a v zmysle ktorej je zročné výživné za obdobie od 01.09.2022 do 31.12.2022 v sume 720 Eur otec povinný uhradiť v termíne do 28.02.2023 k rukám matky. Kolíznym opatrovníkom navrhovaná uzatvorená rodičovská dohoda schválil.

3. Súd vo veci vykonal dokazovanie záznamom z prvého stretnutia rodičov zo dňa 19.12.2022, odpoveďou na lustráciu oboch rodičov v Registri obyvateľov SR zo dňa 10.11.2022 a rozsudkom

Okresného súdu Veľký Krtíš č. k. 7P/38/2012-33 zo dňa 16.04.2012, pričom zistil nasledovný skutkový stav.

4. O výživnom na mal. dieťa bolo naposledy meritórne rozhodnuté rozsudkom Okresného súdu Veľký Krtíš č. k. 7P/38/2012-33 zo dňa 16.04.2012, ktorým súd po tom, čo manželstvo rodičov dieťaťa rozviedol, schválil rodičovskú dohodu, v zmysle ktorej bola maloletá zverená do osobnej starostlivosti matky a otec bol zaviazaný prispievať na výživu mal. výživným v sume 50 Eur mesačne. Pri svojom rozhodovaní pritom vychádzal zo skutočnosti, že maloletá (v tom čase vo veku 5 rokov) bývala vo Veľkom Krtíši, kde navštevovala materskú školu, s čím boli spojené výdavky 30 Eur. Okrem toho mala bežné výdavky na ošatenie, stravu a lekársku starostlivosť. Matka bola zamestnaná s priemerným čistým príjmom 642,13 Eur a otec s priemerným čistým príjmom 856,69 Eur. V súčasnosti má mal. viac ako 15 rokov a začala navštevovať Strednú zdravotnícku školu Tajovského 24, 974 29 Banská Bystrica. V súvislosti s návštevou školy vznikajú nasledovné náklady: finančný príspevok vo výške 35 Eur (jednorazový) pre Klub priateľov Stredoškolského domova mládeže, mesačný príspevok na úhradu spojenú s ubytovaním v školskom internáte vo výške 45 Eur, SAD Zvolen - vklad na kartu cestovné Veľký Krtíš - Banská Bystrica a späť mesačne približne 20 Eur, cestovný doklad na mestskú hromadnú dopravu 90 dňový v hodnote 33,00 € (mesačne 11,00 Eur), strava v škole 105 Eur, špeciálne oblečenie - „uniforma“ ako aj príslušná obuv v celkovej hodnote 150 Eur. Okrem toho na oblečenie potrebuje mesačne približne 100 Eur, na hygienu a kozmetické potreby 60 Eur mesačne, strava doma predstavuje 50 Eur/mesiac, mobil 15,-Eur/mesiac, vreckové 60 Eur/mesiac a poistenie 31,07 Eur/mesiac. Matka je t.č. zamestnaná s príjmom 1.600 Eur mesačne a má ešte ďalšiu vyživovaciu povinnosť. Otec je živnostník s príjmom 2.500 Eur a má ďalšie 2 vyživovacie povinnosti.

5. Podľa § 62 ods. 1, 2, 4, 5 Zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine (ďalej aj „ZR“), plnenie vyživovacej povinnosti rodičov k deťom je ich zákonná povinnosť, ktorá trvá do času, kým deti nie sú schopné samé sa živiť. Obaja rodičia prispievajú na výživu svojich detí podľa svojich schopností, možností a majetkových pomerov. Dieťa má právo podieľať sa na životnej úrovni rodičov. Pri určení rozsahu vyživovacej povinnosti súd prihliada na to, ktorý z rodičov a v akej miere sa o dieťa osobne stará. Ak rodičia žijú spolu, prihliadne súd aj na starostlivosť rodičov o domácnosť. Výživné má prednosť pred inými výdavkami rodičov. Pri skúmaní schopností, možností a majetkových pomerov povinného rodiča súd neberie do úvahy výdavky povinného rodiča, ktoré nie je nevyhnutné vynaložiť.

6. Pri určení výživného prihliadne súd na odôvodnené potreby oprávneného, ako aj na schopnosti, možnosti a majetkové pomery povinného. Na schopnosti, možnosti a majetkové pomery povinného prihliadne súd aj vtedy, ak sa povinný vzdá bez dôležitého dôvodu výhodnejšieho zamestnania, zárobku, majetkového prospechu; rovnako prihliadne aj na neprimerané majetkové riziká, ktoré povinný na seba berie (ust. § 75 ods. 1 ZR).

7. Podľa § 78 ods. 1 veta prvá ZR dohody a súdne rozhodnutia o výživnom možno zmeniť, ak sa zmenia pomery.

8. Podľa § 78 ods. 3 ZR pri zmene pomerov sa vždy prihliadne na vývoj životných nákladov.

9. Ako už bol uvedené vyššie, podaným návrhom sa matka domáhala aby súd zvýšil výživné otca k maloletej zo sumy 50 Eur na sumu 250 Eur mesačne od 1.9.2022. Na informatívnom stretnutí rodičia uzatvorili rodičovskú dohodu, v zmysle ktorej je otec povinný prispievať na výživu maloletej výživným v sume 250 Eur, a to vždy do 20-teho dňa v mesiaci vopred k rukám matky, počnúc dňom 01.09.2022 a v zmysle ktorej je zročné výživné za obdobie od 01.09.2022 do 31.12.2022 v sume 720 Eur otec povinný uhradiť v termíne do 28.02.2023 k rukám matky. Kolízny opatrovník navrhol uzatvorenú rodičovskú dohodu schváliť. Súd preskúmal obsah predmetnej dohody, pričom dospel k záveru, že predmetná dohoda je v najlepšom záujme mal., keď dojednané výživné zodpovedá zvýšeným potrebám maloletého dieťa, zohľadňuje, v akej miere sú potreby maloletej uhradené z prídavkov na dieťa, a napokon zodpovedá aj schopnostiam a možnostiam otca prispievať na jej výživu.

10. Týmto zároveň dochádza k zmene rozsudku Okresného súdu Veľký Krtíš č. k. 7P/38/2012-33 zo dňa 16.04.2012 vo výroku o výživnom k maloletej.

11. O trovách konania jeho účastníkov rozhodol súd podľa § 52 zákona č. 161/2015 Z. z., v zmysle ktorého žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak, keď v konaní neboli tvrdené a ani súdom zistené žiadne tak špecifické okolnosti prípadu, ktoré by odôvodňovali priznanie náhrady trov konania niektorému z jeho účastníkov.

12. Po vyhlásení rozsudku sa kolízny opatrovník práva na odvolanie voči všetkým výrokom tohto rozhodnutia vzdal.

Poučenie:

Proti tomuto rozsudku je prípustné odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresnom súde Veľký Krtíš.

V odvolaní sa uvedie, ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka, čo sa ním sleduje a uvedie sa spisová značka. Okrem toho sa uvedie proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh). Odvolanie musí byť podpísané.

Rodičia nie sú oprávnení podať odvolanie voči výroku, ktorým bola rodičovská dohoda schválená.

Ak povinný dobrovoľne nespĺní, čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie vo výroku, v ktorom mu bola uložená peňažná povinnosť, oprávnený môže podať návrh na vykonanie exekúcie podľa Exekučného poriadku.